

作者簡介

徐晨，男，1974年生人。2010年獲南開大學哲學博士學位。祖籍江都，西安生長，天津讀博，蝸居北京。現為對外經濟貿易大學公共管理學院公共經濟系教師。2011年至2012年，以訪問學者的身份分別在奧地利維也納大學與瑞士高級公共管理學院訪學。

提　　要

洋務運動是在危機與困境中中國人首次在思想、制度和器物層面上全面「回應」的一場改革。長期以來，國人對「用機器興實業」的典型即盛宣懷及其所實踐的官督商辦模式存在觀點上的分歧。雖然他具有完整且初步的國家近代化思想，並先後首創多個新式工商企業，主張通過經濟改革實現國家富強，但同時也由於堅定地主張國家在近代化過程中的主導地位和作用而被質疑。

通過現代化視角的審視，本書認為，洋務運動的經驗和教訓都說明了在後發型現代化國家的現代轉變中，國家居於核心的不可替代的積極作用，因此不可對傳統政治及其中體西用思想作單純的否定；另一方面，經濟基礎是現代化這一歷史進程的最終動力源泉，在充滿自發性活力的經濟社會和國家層面的調適上，中國近代化思想由於多種原因存在著難以克服的思維局限和社會基礎，官商之間或者說政企之間難以建立良性互動的現代化推動機制，甚至有走入誤區的危險。本書從生產方式變遷和國家社會關係構建的角度對洋務運動進行新的評價，重點分析了官督商辦在中國近代社會轉型中所引發的思想表現、深刻影響以及現代化轉型過程中政府權力的功能和職責，以此來揭示政府與市場、企業的關係在中國思想語境下的現實意義，呈現出中國近代化思想變遷發展的一個側面真實的面貌。



目

次

緒論	1
一、盛宣懷近代化思想與官督商辦研究綜述	1
(一) 盛宣懷生平簡介	1
(二) 盛宣懷近代化思想研究綜述	5
(三) 官督商辦研究綜述	9
(四) 存在問題	19
二、選題意義	20
三、研究創新	24
第一章 解釋與限度——對洋務運動研究範式的評價	27
第一節 西方中心觀	30
一、西方中心觀的評價方式	30
二、現代化與西化的大爭論	32
第二節 中國中心觀	34
一、中國中心觀的評價方式	34
二、中體西用思維模式	36
第三節 革命史觀	38
一、革命史觀的評價方式	38
二、重新評價洋務運動的積極意義	38

第四節 評價與借鑒	40
第二章 傳統與變革——近代化的思想淵源和背景	45
第一節 變局之下的艱難開端	47
第二節 以師夷倡經世	49
一、師夷說對夷夏之辨的思想突破	49
二、師夷說對經世致用學風的繼承	51
三、洋務運動是師夷說的實際運用	54
第三節 中西體用之間	56
一、中西學關係的問題定位	57
二、中體西用思想的轉變	61
三、現代意識的顯露與局限	63
第四節 以洋務興富強	67
一、有關名詞的整理	68
二、富強思想的提出	70
三、求富與振興工商	72
第三章 經世與致用——盛宣懷的近代化思想	83
第一節 繼承儒家經世傳統	84
一、經世傳統與尊君思想	84
二、經世實學的明清轉向	86
第二節 條陳自強大計——近代化的思想綱領	92
一、條陳自強大計的提出背景	92
二、洋務思想體系和完整反映	93
三、難以逾越的君權政治觀念	95
第三節 自強之本——練兵與理財	96
一、西法練兵以保業	96
二、開源節流以理財	98
第四節 富國之基——銀行與教育	104
一、建立銀行以足國	104
二、辦學育才為根本	107
第五節 利用厚生——實業與商戰	111
一、振興實業利商戰	111
二、商戰富國方自強	114

第四章 國家與社會——官督商辦的思想與作用	119
第一節 洋務時期官督商辦思想的形成與轉變	120
一、官督商辦模式的原則源自李鴻章	121
二、盛宣懷官督商辦思想的合理之處	124
三、張之洞對官督商辦中官權的強調	128
四、鄭觀應對官督商辦的認識與批判	131
五、嚴復等人對官督商辦不同角度的批評	133
第二節 官督商辦模式與國家——社會關係的構建	139
一、抑商思想下商人階層的興起	141
二、官督商辦模式下商人的轉型	143
三、新型國家——社會關係的構建與反思	146
第三節 國家功能的忽視——對部分觀點的探析	150
一、官督商辦合理的歷史慣性	150
二、官督商辦的公共壟斷性質	154
三、官督商辦的反殖積極作用	158
第五章 比較與反思——官商模式的現代化功能及啟示	161
第一節 現代化早期官商關係的普遍強化	162
一、現代化進程中強化官商關係的普遍性	162
二、官商關係強化帶來的現代化發展悖論	165
第二節 強化官商關係後的現代化進程	167
一、日本二次現代化的教訓	168
二、中國現代化受到的制約	169
餘論 不可複製的盛宣懷	171
參考文獻	173